



逐梦之旅

把「教育鼓点」敲在官兵心坎上

陆军边海防学院基层政治教员「三会一好」授课比武侧记

■ 李忠达 魏晋凯 本报特约记者 宋鹏



陆军边海防学院某系文职人员打磨授课内容。

摄影:巴晨剑 制图:周怀军

因为有人不断续写新篇,让理想信念持久地叩击着我们的心灵……”授课比武中,某系教员、文职人员徐江平借助VR技术,采取情景再现、角色代入等方式,探索创新授课模式。“教学方式比较新颖,能把‘教育鼓点’敲在官兵心坎上,感染力较强。”一名评委这样评价。

参赛前,徐江平通过问卷调查、集体座谈全面了解官兵“活思想”,在此基础上设计教学内容。试讲时,他多次与官兵深入交流,请大家当场提意见,对如何讲好课有了更深入的思考:“搞教育首先要做好调查研究,只有真正掌握官兵思想动态,才能有的放矢提高质效,催生官兵练兵备战、建功立业的热情动力。”

这次授课比武,设置了课前思想调查、典型情况处置、现场授课展示等环节,环环相扣,层层递进。在课前思想调查环节,参赛选手聚焦官兵关注的时事热点与现实问题探究根源,一篇篇接地气、冒热气的调查报告凝结着大家的思考与收获。记者在在现场看到,典型情况处置环节很有挑战性,面对一个个真实案例,参赛选手现场思考,指尖在键盘上跳跃,快速开出“药方”,有效锤炼了快速反应、综合研判、应急处置等能力。

“身边典型的奋斗故事,最能引发心灵共鸣、激发奋斗动力。”某教研室主任、文职人员徐波备课时挖掘整理了不少身边典型故事。比如,转改为文职人员的教员李朝雷始终保持学习钻研的劲头,辅导学员连续取得多届中国机器人及人工智能大赛全国总决赛第一名,成为学员科技创新的“引路人”。教学组组长崔伟2019年入职后,带领组员开设新课程,所教课程被评为课程思政示范课、学院精品课程,教学团队被系党委评为“党员先锋岗”,个人也因能力素质突出提前晋升副教授。

在徐波的教案里,这些身边典型的事迹可敬可学,激励着大家进一步坚定信心、明晰方向,在岗位上奋斗建功。 “红色传统之所以历久弥新,是

前不久,陆军边海防学院基层政治教员“三会一好”授课比武圆满结束。来自基层教学管理一线的20余名参赛选手展开激烈角逐,在交锋切磋中碰撞出思想火花,打造了一批思想政治教育示范课。

“此次授课比武,政治教员用过硬素质和扎实作风,弘扬了政治工作好传统。”学院领导介绍,参赛选手中文职人员占比较大,他们以赛强能、以赛促教,进一步提升了备课施教能力。

“红色传统之所以历久弥新,是



文职影像

武警通辽支队通过“一对一”结对帮带,助力新聘文职人员打牢任职基础、提升能力素质。图为文职人员(右)在业务骨干指导下操作通信装备。

张仙恒摄

11月底,陆军工程大学某校区组织船艇操纵模拟训练。图为文职教员(右一)讲解训练要点。

彭波摄



文职影像

武警通辽支队通过“一对一”结对帮带,助力新聘文职人员打牢任职基础、提升能力素质。图为文职人员(右)在业务骨干指导下操作通信装备。

张仙恒摄

畅通信号联苍穹

■ 郭靖 马 骞

一线孔雀蓝

信息支援部队某卫星站网控室里,月光透进窗,映在文职人员耿贺耀的脸上。此刻,某系统正在启动。看着屏幕上飞速流转的数据,他神情专注,有条不紊完成网络系统组建、信号观测、设备功率调整,并进行参数配置。

“必须把每个细节想周全、做到位,确保信号畅通无阻。”耿贺耀虽从未亲眼见过与自己“对话”的卫星,但他的心与太空紧紧相连。

耿贺耀初到卫星站,恰逢某设备系统列装在即,浩如烟海的数据和复杂的专业知识,对他来说是前所未有的挑战。那段时间,他把值班室当家,每次系统测试,都反复推演能够预想到的各种特情。数天后,数据被捋顺,他紧锁的

眉头总算舒展开来。铺开绘图纸,他精准画出操作流程图——哪个按钮对应哪个参数、哪步调试容易卡壳,都标得清清楚楚。成果交流时,专家一致点赞:“提升了信号稳定性。”

“夏季高温,室外设备要做好降温处理”“驻地群山密布、林木茂盛,卫星信号易被遮挡”……这些年,耿贺耀经常接到各站点的求助电话,有时需远程解决难题,有时要上门排查故障。

一天深夜,他刚结束值班,电话响起——某偏远站点进行设备调试时出现信号故障,操作手小王向他求助。“检查设备连线有没有松动,再确认一下屏幕上的参数值……”小王有些焦虑,耿贺耀放慢语速耐心指导。二人在电话中沟通了一个多小时,直到故障被排除。后来,耿贺耀将容易出错的地方编成简单口诀,帮助小王下次遇到类似情况时能够有效应对。

不久前,某部驻训前卫星通信突发故障。接到支援指令后,耿贺耀冒雨出发。雨刷器在挡风玻璃上划出急促的弧线,几个小时车程里,他脑海中思索着各种可能出现的问题和解决思路。

汽车行至山脚下,塌方的乱石阻断了前进的道路。耿贺耀背起10多公斤的设备,行走在没过脚踝的泥泞中。泥浆裹着碎石钻进鞋里,他走得格外艰难。抵达后,他顾不上擦拭脸上的雨水,在腰间拴上安全绳就爬上设备平台。屏幕上显示信号微弱,他认真检查调试参数,精准锁定问题症结。“信号恢复稳定。”很快,远方指挥部的指令传来。

晨光熹微,耿贺耀对着屏幕逐行核对数据,俯身检查设备连线有无松动。直到将当天的交班事项逐条写好交给换班同事,他才放心离开。

联勤保障部队大连康复疗养中心一科文职人员王妍——

精细服务暖民心

■ 王英 本报特约记者 汪学潮

最美身影

冬日晨光穿透薄雾,洒在蜿蜒的公路上。路旁,海浪拍打着礁石。海天一色间,联勤保障部队大连康复疗养中心建筑群静静伫立。

记者走进疗养中心一科,只见护士、文职人员王妍神情专注为疗养员穿刺。穿刺成功后,她利落地用胶布固定好针头,调节滴速并在输液卡上签下时间和姓名。

此前,这名疗养员突然胃疼恶心、频繁呕吐。得知情况后,医护人员第一时间前往处置。当时,他伴有脱水、浑身无力等情况,医生诊断为急性胃肠炎,需要输液治疗。这名疗养员静脉血管塌陷,穿刺难度较大。“让我来。”王妍屏气凝神,又准又快地“一针见血”。“练就过硬救护技能,才能更好为官兵服务。”王妍感慨地说。

根据疗养员的身体情况及需求制订活动方案,规划景观路线;对有高血压病、软组织病等病史的疗养员进行详细登记,拟制个性化疗养活动……每次接待前,王妍都会了解疗养员情况,将手术史、过敏史等熟记于心。翻开王妍的工作笔记本,里面密密麻麻写满了护理工作的心得体会,其中几页路线图引起了记者的注意——

那次开展景观疗法,科室领导将讲解任务交给王妍。她连夜查资料、作计划,认真研究疗养员的年龄、身体状况、体能素质,画出最合理的路线图。第二天一早,王妍悉心讲解自然景观和人文历史,还为年长疗养员准备了护膝、“优美的风光,周到的安排,让我感到身心放松。”活动结束,听到几名疗养员的赞许,王妍心里暖暖的。

“官兵恢复健康,就是我工作的最大动力。”几个月前,战士小张在训练中不慎扭伤左膝,造成半月板损伤。术后卧床期间,他左腿肌肉有萎缩迹象,走路一瘸一拐。刚到疗养中心时,这个曾在比武中摘金夺银的小伙子整日沉默,经常盯着自己的左腿叹气。“只要积极接受治疗,一定能康复。”王妍耐心给他讲解病情,鼓励他卸下思想包袱。

随后,按照运动康复技师制订的方案,王妍积极帮助小张开展训练。经过精心护理,小张左腿肌力恢复到正常水平,能够完成低姿匍匐、负重奔袭等训练。归队那天,他难掩激动:“王护士,您的服务让我倍感温暖!”

“老张腰椎间盘突出,要重点练习腰背肌”“小王须加强平衡训练”“小李应控制海产品及刺激性食物的摄入量”……夕阳映照下,王妍将次日需要关注的细节一一写在笔记本上。“用精细服务温暖官兵心灵,让疗养更好发挥战斗力”加油站作用。”她对记者说,希望用自己专业的护理、细致的保障、真诚的微笑,让疗养员感到安心、舒心、暖心。



火箭军工程大学文职人员苏丽薇——

倾心培育“语言使者”

■ 崔培琦 本报特约记者 钟福明

“在军人字典里,祖国利益高于一切,战斗胜利高于一切……”前不久,山东济南某高校,一场俄语课程与军事场景深度融合的创新教学展示,让火箭军工程大学教员、文职人员苏丽薇捧回全国大学俄语教学课件设计方案征集比赛一等奖证书。

对苏丽薇而言,开展场景式教学不是一时兴起,而是帮助学员提升兴趣、增强信心的一个重要抓手。

2021年博士毕业后,苏丽薇成为火箭军工程大学首位俄语博士讲师。初登讲台时,她发现有的学员俄语基

础较弱,学习信心不足。一次课间,听到有学员津津有味讨论“剧本杀”,苏丽薇受到启发:“把课程内容融入军事剧情,让学员在角色扮演中练习口语、记军语,这种沉浸式教会不会更有效果?”

说干就干,深夜备课的灯光,见证了苏丽薇的奋斗。咖啡驱散睡意,草稿纸写满一摞,苏丽薇精心筛选素材,认真推敲逻辑,将军事知识巧妙植入场景——既确保内容匹配学员水平,让大能家活用所学进行交流,又设计曲折情节激发大家探讨热情。如今,这种教学

模式受到学员欢迎,大家在剧情推演中掌握了许多难记的俄语词汇。

“既是严师,又是益友”,是学员们对苏丽薇的印象。课堂上,她逐字纠正发音,耐心讲解语法;课后,她办公室经常围满请教的学员,便签本上清晰记录着谁需要强化听力、谁在语法上有短板。学员文蛟尧曾对学好俄语信心不足,苏丽薇发现他逻辑思维敏捷,便鼓励他搭建语法规架构而非死记单词。在她的点拨下,文蛟尧不仅成为学校首位俄语四级“优秀”通过者,还拿下六级证书,坚定了“用语言服务强军”的信念。

经过不断探索,苏丽薇交出了一份亮眼答卷。主编教程、推出慕课在线课程,带领团队开发小程序,主持国家社会科学基金军事学项目等多项课题,出版专著、译著各1部,发表学术论文9篇……教研实践中,她精准抓住语言教学与为战育人的结合点,不断探索“俄语+军事”教学模式。

她的办公桌上,有本厚厚的教学笔记:“学员军兵种词汇掌握不牢,口语流利度不足,增加视频练习作业……”密密麻麻的字迹,记录了她对军事教育事业的满腔热忱。

用热爱浇灌事业,用专业书写担当。“让学员成长为既懂军事又通外语的复合型人才,成为强军路上的‘语言使者’。”又是一年入冬,大学校园里,苏丽薇步履匆匆。这匆匆脚步里,是她对三尺讲台的坚守,是对为战育人的担当。

奋斗者之歌